
2020年江苏省苏州市中考数学试卷
一、选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．请将选择题的答案用2B铅笔涂在答题卡相应位置上．


1．（3分）在下列四个实数中，最小的数是　　



A．	B．	C．0	D．



2．（3分）某种芯片每个探针单元的面积为，0.00000164用科学记数法可表示为　　




A．	B．	C．	D．


3．（3分）下列运算正确的是　　




A．	B．	C．	D．


4．（3分）如图，一个几何体由5个相同的小正方体搭成，该几何体的俯视图是　　

A．	B．	
C．	D．



5．（3分）不等式的解集在数轴上表示正确的是　　
A．	B．	
C．	D．

6．（3分）某手表厂抽查了10只手表的日走时误差，数据如下表所示（单位：
	日走时误差
	0
	1
	2
	3

	只数
	3
	4
	2
	1





则这10只手表的平均日走时误差（单位：是　　
A．0	B．0.6	C．0.8	D．1.1



7．（3分）如图，小明想要测量学校操场上旗杆的高度，他作了如下操作：（1）在点处放置测角仪，测得旗杆顶的仰角；

（2）量得测角仪的高度；

（3）量得测角仪到旗杆的水平距离．


利用锐角三角函数解直角三角形的知识，旗杆的高度可表示为　　





A．	B．	C．	D．











8．（3分）如图，在扇形中，已知，，过的中点作，，垂足分别为、，则图中阴影部分的面积为　　





A．	B．	C．	D．











9．（3分）如图，在中，，将绕点按逆时针方向旋转得到△．若点恰好落在边上，且，则的度数为　　





A．	B．	C．	D．













10．（3分）如图，平行四边形的顶点在轴的正半轴上，点在对角线上，反比例函数的图象经过、两点．已知平行四边形的面积是，则点的坐标为　　







A．	B．，	C．	D．，
二、填空题：本大题共8小题，每小题3分，共24分．把答案直接填在答题卡相应位置上．


11．（3分）使在实数范围内有意义的的取值范围是　　．




12．（3分）若一次函数的图象与轴交于点，则　　．
13．（3分）一个小球在如图所示的方格地砖上任意滚动，并随机停留在某块地砖上．每块地砖的大小、质地完全相同，那么该小球停留在黑色区域的概率是　　．












14．（3分）如图，已知是的直径，是的切线，连接交于点，连接．若，则的度数是　　．




15．（3分）若单项式与单项式是同类项，则　　．








16．（3分）如图，在中，已知，，垂足为，．若是的中点，则　　．










17．（3分）如图，在平面直角坐标系中，点、的坐标分别为、，点在第一象限内，连接、．已知，则　　．























18．（3分）如图，已知是一个锐角，以点为圆心，任意长为半径画弧，分别交、于点、，再分别以点、为圆心，大于长为半径画弧，两弧交于点，画射线．过点作，交射线于点，过点作，交于点．设，，则　　．

三、解答题：本大题共10小题，共76分．把解答过程写在答题卡相应位置上，解答时应写出必要的计算过程、推演步骤或文字说明．作图时用2B铅笔或黑色墨水签字笔．

19．（5分）计算：．

20．（5分）解方程：．



21．（6分）如图，“开心”农场准备用的护栏围成一块靠墙的矩形花园，设矩形花园的长为，宽为．


（1）当时，求的值；



（2）受场地条件的限制，的取值范围为，求的取值范围．

22．（6分）为增强学生垃圾分类意识，推动垃圾分类进校园．某初中学校组织全校1200名学生参加了“垃圾分类知识竞赛”，为了解学生的答题情况，学校考虑采用简单随机抽样的方法抽取部分学生的成绩进行调查分析．
（1）学校设计了以下三种抽样调查方案：
方案一：从初一、初二、初三年级中指定部分学生成绩作为样本进行调查分析；
方案二：从初一、初二年级中随机抽取部分男生成绩及在初三年级中随机抽取部分女生成绩进行调查分析；
方案三：从三个年级全体学生中随机抽取部分学生成绩进行调查分析．

其中抽取的样本具有代表性的方案是　　．（填“方案一”、“方案二”或“方案三” 


（2）学校根据样本数据，绘制成下表分及以上为“优秀”，60分及以上为“及格” 
	样本容量
	平均分
	及格率
	优秀率
	最高分
	最低分

	100
	93.5
	

	

	100
	80

	
分数段统计（学生成绩记为

	分数段
	

	

	

	

	


	频数
	0
	5
	25
	30
	40


请结合表中信息解答下列问题：
①估计该校1200名学生竞赛成绩的中位数落在哪个分数段内；
②估计该校1200名学生中达到“优秀”的学生总人数．




23．（8分）在一个不透明的布袋中装有三个小球，小球上分别标有数字0、1、2，它们除数字外都相同．小明先从布袋中任意摸出一个小球，记下数字作为平面直角坐标系内点的横坐标，将此球放回、搅匀，再从布袋中任意摸出一个小球，记下数字作为平面直角坐标系内点的纵坐标．请用树状图或表格列出点所有可能的坐标，并求出点在坐标轴上的概率．





24．（8分）如图，在矩形中，是的中点，，垂足为．

（1）求证：；



（2）若，，求的长．











25．（8分）如图，二次函数的图象与轴正半轴交于点，平行于轴的直线与该抛物线交于、两点（点位于点左侧），与抛物线对称轴交于点．

（1）求的值；
















（2）设、是轴上的点（点位于点左侧），四边形为平行四边形．过点、分别作轴的垂线，与抛物线交于点，、，．若，求、的值．








26．（10分）问题1：如图①，在四边形中，，是上一点，，．求证：．







问题2：如图②，在四边形中，，是上一点，，．求的值．




27．（10分）某商店代理销售一种水果，六月份的销售利润（元与销售量之间函数关系的图象如图中折线所示．请你根据图象及这种水果的相关销售记录提供的信息，解答下列问题：
（1）截止到6月9日，该商店销售这种水果一共获利多少元？

（2）求图象中线段所在直线对应的函数表达式．
	日期
	销售记录

	6月1日
	


库存，成本价8元，售价10元（除了促销降价，其他时间售价保持不变）．

	6月9日
	
从6月1日至今，一共售出．

	6月10、11日
	
这两天以成本价促销，之后售价恢复到10元．

	6月12日
	

补充进货，成本价8.5元．

	6月30日
	
水果全部售完，一共获利1200元．





























28．（10分）如图，已知，是的平分线，是射线上一点，．动点从点出发，以的速度沿水平向左作匀速运动，与此同时，动点从点出发，也以的速度沿竖直向上作匀速运动．连接，交于点．经过、、三点作圆，交于点，连接、．设运动时间为，其中．

（1）求的值；



（2）是否存在实数，使得线段的长度最大？若存在，求出的值；若不存在，说明理由．

（3）求四边形的面积．



2020年江苏省苏州市中考数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．请将选择题的答案用2B铅笔涂在答题卡相应位置上．


1．（3分）在下列四个实数中，最小的数是　　



A．	B．	C．0	D．



【解答】解：将，，0，在数轴上表示如图所示：


于是有，

故选：．



2．（3分）某种芯片每个探针单元的面积为，0.00000164用科学记数法可表示为　　




A．	B．	C．	D．

【解答】解：，

故选：．


3．（3分）下列运算正确的是　　




A．	B．	C．	D．


【解答】解：，因此选项不符合题意；


，因此选项不符合题意；


；因此选项不符合题意；


，因此选项符合题意；

故选：．


4．（3分）如图，一个几何体由5个相同的小正方体搭成，该几何体的俯视图是　　

A．	B．	
C．	D．
【解答】解：从上面看，是一行三个小正方形．

故选：．



5．（3分）不等式的解集在数轴上表示正确的是　　
A．	B．	
C．	D．

【解答】解：移项得，，

合并同类项得，，


的系数化为1得，．
在数轴上表示为：
．

故选：．

6．（3分）某手表厂抽查了10只手表的日走时误差，数据如下表所示（单位：
	日走时误差
	0
	1
	2
	3

	只数
	3
	4
	2
	1





则这10只手表的平均日走时误差（单位：是　　
A．0	B．0.6	C．0.8	D．1.1

【解答】解：，

故选：．



7．（3分）如图，小明想要测量学校操场上旗杆的高度，他作了如下操作：（1）在点处放置测角仪，测得旗杆顶的仰角；

（2）量得测角仪的高度；

（3）量得测角仪到旗杆的水平距离．


利用锐角三角函数解直角三角形的知识，旗杆的高度可表示为　　





A．	B．	C．	D．




【解答】解：过作于，则四边形是矩形，


，，

，

，

，

，

故选：．












8．（3分）如图，在扇形中，已知，，过的中点作，，垂足分别为、，则图中阴影部分的面积为　　





A．	B．	C．	D．


【解答】解：，，

，


四边形是矩形，

连接，



点是的中点，

，

，

，

，


矩形是正方形，

，

，


图中阴影部分的面积，

故选：．












9．（3分）如图，在中，，将绕点按逆时针方向旋转得到△．若点恰好落在边上，且，则的度数为　　





A．	B．	C．	D．

【解答】解：，

，

，




将绕点按逆时针方向旋转得到△，


，，

，

，

，

，

，

故选：．













10．（3分）如图，平行四边形的顶点在轴的正半轴上，点在对角线上，反比例函数的图象经过、两点．已知平行四边形的面积是，则点的坐标为　　







A．	B．，	C．	D．，



【解答】解：反比例函数的图象经过点，

，

，


反比例函数，


设的解析式为，



经过点、，


，

解得：，


的解析式为，



反比例函数经过点，



设，且，


四边形是平行四边形，


，，



点的纵坐标为，


的解析式为，


，，

，

，

，

解得：，


，，

故选：．
二、填空题：本大题共8小题，每小题3分，共24分．把答案直接填在答题卡相应位置上．



11．（3分）使在实数范围内有意义的的取值范围是　　．

【解答】解：由题意得，，

解得，，

故答案为：．




12．（3分）若一次函数的图象与轴交于点，则　2　．




【解答】解：一次函数的图象与轴交于点，

，

解得，
故答案为2．

13．（3分）一个小球在如图所示的方格地砖上任意滚动，并随机停留在某块地砖上．每块地砖的大小、质地完全相同，那么该小球停留在黑色区域的概率是　　．

【解答】解：若将每个小正方形的面积记为1，则大正方形的面积为16，其中阴影部分的面积为6，

所以该小球停留在黑色区域的概率是，

故答案为：．











14．（3分）如图，已知是的直径，是的切线，连接交于点，连接．若，则的度数是　25　．



【解答】解：是的切线，

，

，

，

，

，

而，

，


即的度数为，
故答案为：25．



15．（3分）若单项式与单项式是同类项，则　4　．



【解答】解：单项式与单项式是同类项，


，

，
故答案为：4．








16．（3分）如图，在中，已知，，垂足为，．若是的中点，则　1　．



【解答】解：设，，

，

，

，

在中，

，

，

在中，

，

，
故答案为：1










17．（3分）如图，在平面直角坐标系中，点、的坐标分别为、，点在第一象限内，连接、．已知，则　　．





【解答】解：作轴于，轴于，








点、的坐标分别为、，点在第一象限内，则，，




，，，，

，

，

，

，




在中，，在中，，



，即，

解得，

故答案为．
























18．（3分）如图，已知是一个锐角，以点为圆心，任意长为半径画弧，分别交、于点、，再分别以点、为圆心，大于长为半径画弧，两弧交于点，画射线．过点作，交射线于点，过点作，交于点．设，，则　　．





【解答】解：如图，连接，过点作于．



由作图可知，，，

，

，

，

，


，，


四边形是平行四边形，

，


四边形是菱形，


，，


，，

，


，，

，

，

，

，

，

，

．

故答案为．
三、解答题：本大题共10小题，共76分．把解答过程写在答题卡相应位置上，解答时应写出必要的计算过程、推演步骤或文字说明．作图时用2B铅笔或黑色墨水签字笔．

19．（5分）计算：．

【解答】解：．

，

．

20．（5分）解方程：．


【解答】解：方程的两边同乘，得，

解这个一元一次方程，得，

经检验，是原方程的解．



21．（6分）如图，“开心”农场准备用的护栏围成一块靠墙的矩形花园，设矩形花园的长为，宽为．


（1）当时，求的值；



（2）受场地条件的限制，的取值范围为，求的取值范围．


【解答】解：（1）依题意，得：，

解得：．


（2），，


，

解得：．


答：的取值范围为．
22．（6分）为增强学生垃圾分类意识，推动垃圾分类进校园．某初中学校组织全校1200名学生参加了“垃圾分类知识竞赛”，为了解学生的答题情况，学校考虑采用简单随机抽样的方法抽取部分学生的成绩进行调查分析．
（1）学校设计了以下三种抽样调查方案：
方案一：从初一、初二、初三年级中指定部分学生成绩作为样本进行调查分析；
方案二：从初一、初二年级中随机抽取部分男生成绩及在初三年级中随机抽取部分女生成绩进行调查分析；
方案三：从三个年级全体学生中随机抽取部分学生成绩进行调查分析．

其中抽取的样本具有代表性的方案是　方案三　．（填“方案一”、“方案二”或“方案三” 


（2）学校根据样本数据，绘制成下表分及以上为“优秀”，60分及以上为“及格” 
	样本容量
	平均分
	及格率
	优秀率
	最高分
	最低分

	100
	93.5
	

	

	100
	80

	
分数段统计（学生成绩记为

	分数段
	

	

	

	

	


	频数
	0
	5
	25
	30
	40


请结合表中信息解答下列问题：
①估计该校1200名学生竞赛成绩的中位数落在哪个分数段内；
②估计该校1200名学生中达到“优秀”的学生总人数．
【解答】解：（1）根据抽样的代表性、普遍性和可操作性可得，方案三：从三个年级全体学生中随机抽取部分学生成绩进行调查分析，是最符合题意的．
故答案为：方案三；


（2）①样本100人中，成绩从小到大排列后，处在中间位置的两个数都在，因此中位数在组中；


②由题意得，（人，
答：该校1200名学生中达到“优秀”的有840人．




23．（8分）在一个不透明的布袋中装有三个小球，小球上分别标有数字0、1、2，它们除数字外都相同．小明先从布袋中任意摸出一个小球，记下数字作为平面直角坐标系内点的横坐标，将此球放回、搅匀，再从布袋中任意摸出一个小球，记下数字作为平面直角坐标系内点的纵坐标．请用树状图或表格列出点所有可能的坐标，并求出点在坐标轴上的概率．

【解答】解：用列表格法表示点所有可能的情况如下：


共有9种可能出现的结果，其中点在坐标轴上有5种，



（点在坐标轴上）．





24．（8分）如图，在矩形中，是的中点，，垂足为．

（1）求证：；



（2）若，，求的长．



【解答】解：（1）四边形是矩形，


，，

，

，

，

，

；




（2）是的中点，，

，

，

，


四边形是矩形，

，

，


，


．











25．（8分）如图，二次函数的图象与轴正半轴交于点，平行于轴的直线与该抛物线交于、两点（点位于点左侧），与抛物线对称轴交于点．

（1）求的值；
















（2）设、是轴上的点（点位于点左侧），四边形为平行四边形．过点、分别作轴的垂线，与抛物线交于点，、，．若，求、的值．


【解答】解：（1）直线与抛物线的对称轴交于点，



故抛物线的对称轴为，即，解得：，

故抛物线的表达式为：；




（2）把代入并解得或3，





故点、的坐标分别为、，则，


四边形为平行四边形，


，故，



又，，，


故，．


或，


由，解得；


由，解得．







26．（10分）问题1：如图①，在四边形中，，是上一点，，．求证：．







问题2：如图②，在四边形中，，是上一点，，．求的值．


【解答】证明：（1），


，，

，


又，，

，


，，

；






（2）如图2，过点作于，过点作于，


由（1）可知，，



，，，


，，




，，，，

，


．



27．（10分）某商店代理销售一种水果，六月份的销售利润（元与销售量之间函数关系的图象如图中折线所示．请你根据图象及这种水果的相关销售记录提供的信息，解答下列问题：
（1）截止到6月9日，该商店销售这种水果一共获利多少元？

（2）求图象中线段所在直线对应的函数表达式．
	日期
	销售记录

	6月1日
	


库存，成本价8元，售价10元（除了促销降价，其他时间售价保持不变）．

	6月9日
	
从6月1日至今，一共售出．

	6月10、11日
	
这两天以成本价促销，之后售价恢复到10元．

	6月12日
	

补充进货，成本价8.5元．

	6月30日
	
水果全部售完，一共获利1200元．





【解答】解：（1）（元
答：截止到6月9日，该商店销售这种水果一共获利400元；


（2）设点坐标为，根据题意得：

，

解这个方程，得，



点坐标为，


设线段所在直线对应的函数表达式为，则：


，解得，



线段所在直线对应的函数表达式为．


























28．（10分）如图，已知，是的平分线，是射线上一点，．动点从点出发，以的速度沿水平向左作匀速运动，与此同时，动点从点出发，也以的速度沿竖直向上作匀速运动．连接，交于点．经过、、三点作圆，交于点，连接、．设运动时间为，其中．

（1）求的值；



（2）是否存在实数，使得线段的长度最大？若存在，求出的值；若不存在，说明理由．

（3）求四边形的面积．



【解答】解：（1）由题意可得，，，

．


（2）当时，线段的长度最大．




如图，过点作，垂足为，则．



平分，

，


，．





设线段的长为，则，，，

，


，


，

．

．



当时，线段的长度最大，最大为．

（3），

是圆的直径．

．

，

是等腰直角三角形．

．


在中，．



四边形的面积，

，

．



四边形的面积为．
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